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 Σήµερα Κυριακή της Τυρινής, η Εκκλησία µας  υπενθυµίζει το γεγονός της 

πτώσεως, της εξώσεως του πρώτου ανθρώπου από τον παράδεισο της κοινωνίας του 

Θεού. Δεν υπάρχει στην ανθρώπινη ιστορία τραγικότερο γεγονός από την πτώση των 

πρωτοπλάστων. Ο άνθρωπος νεκρώθηκε πνευµατικά, εκφυλίστηκε ψυχοσωµατικά, 

εγκατέλειψε το Θεό, γυµνώθηκε από τη χάρη Του και στράφηκε στην κτήση και τις 

αισθήσεις του, για να υποδουλωθεί σ’ αυτά. Θέλησε να γίνει θεός χωρίς το Θεό και 

κατάντησε αξιολύπητος δούλος της ύλης και των παθών του. Ο Απόστολος Παύλος 

έρχεται να επισηµάνει σήµερα το δρόµο που χάραξε ο Θεός, στην άπειρη αγάπη του, 

για την επιστροφή µας στο «πρωτόκτιστον κάλλος», στη σωτηρία. Και ο δρόµος αυτός, 

που παραµένει η µοναδική οδός για τη λύτρωση της ανθρωπότητας, περιγράφεται µε 

µια πολύ εκφραστική εικόνα. 

 Το πρώτο βήµα για την επιστροφή µας στη χάρη του Θεού είναι η απόθεση «των 

έργων του σκότους». Στη γλώσσα της ορθόδοξης πνευµατικότητας αυτό ονοµάζεται 

«κάθαρση». Ο πιστός µε την βοήθεια του πνευµατικού του, αγωνίζεται να αποβάλει 

την αµαρτία τα πάθη του και τους λογισµούς του. Κάθε τι σκοτεινό και ανθρωποκτόνο, 

που σκοτίζει το νου και τον γυµνώνει από τη θεία χάρη. Ο Απόστολος αναφέρεται και 

σε συγκεκριµένες περιπτώσεις, που από την εποχή του, αλλά και σήµερα ακόµη 

συνιστούν καταστάσεις πτώσεως για τον άνθρωπο. Μιλάει για άσεµνα τραγούδια, για 

µεθύσια, ασέλγειες και θυµούς και φιλονικίες. Όλα αυτά πηγαίνουν, δυστυχώς, πάντα 

µαζί µε τα µεθύσια και τις κοσµικές διασκεδάσεις. Μιλάει για χειροπιαστά γεγονότα 

της καθηµερινότητας, γνωστά στον καθένα, που η κοινωνία, στην οποία ζούµε, µας 

έµαθε να τα βλέπουµε σαν διασκέδαση και ψυχαγωγία. Αν δεν προηγηθεί το βήµα 

αυτό, δηλαδή η απόθεση των έργων του σκότους, τότε δεν µπορεί να ακολουθήσει η 

ένδυση «των όπλων του φωτός. Πρόκειται για τις πράξεις της αρετής, που γίνονται 



	

	

µέσα στο φώς της χάρης του Θεού και είναι γι’ αυτό φωτεινές. Οπλίζουν µε θάρρος και 

αφοβία τον άνθρωπο και τον κάνουν να λάµπει. Η ασκητική εµπειρία της Εκκλησίας 

δεν σταµατά, λοιπόν, στην άρνηση, αλλά προχωρεί στη θέση.    Δεν µένει στη γύµνωση, 

αλλά προχωρεί στην ένδυση. Ο σκοπός αυτού του αγώνα δεν είναι ηθικός, αλλά 

ασκητικός και πνευµατικός. Στόχος δεν είναι η υποταγή του σώµατος στην ψυχή, της 

ύλης στο πνεύµα.  Πρόκειται για αντίδραση στην εγωκεντρική µας ατοµικότητα, 

που ακολουθεί την πτώση µας. Πρέπει να νεκρωθεί η επαναστατηµένη φύση µας, για 

να ξαναβρεί την πρώτη οµορφιά της εικόνας του Θεού. Αν λοιπόν δεν ελευθερωθούµε 

από αυτό που δηµιουργεί την αρρώστια της φύσης µας, από το φορτίο των παθών και 

των αµαρτιών µας, δεν µπορούµε να ξαναβρούµε την υγεία µας, την αρχική ισορροπία 

και ενότητά µας.   

 Η αντιπατερική θεολογία της δύσης µάς έµαθε να βλέπουµε τη σωτηρία σαν µια 

δίκη και τον Θεό σαν δικαστή, που δικάζει και καταδικάζει µοιράζει ποινές και αφέσεις. 

Η Ορθοδοξία όµως, στα πρόσωπα των αγίων της, βλέπει τον Θεό σαν γιατρό των ψυχών 

και των σωµάτων µας, που µας έδωσε θεραπευτική µέθοδο σωτηρίας – θεραπείας. 

Σώζεται, λοιπόν, ο άνθρωπος, εκκλησιαστικά, όπως θεραπεύεται ιατρικά. 

Ακολουθώντας και εφαρµόζοντας πιστά τη θεραπευτική µέθοδο, που του όρισε ο 

γιατρός του. Το ότι δεν πρόκειται για µια ηθική διαδικασία, φαίνεται από το γεγονός, 

ότι τελικά το ένδυµα που δεχόµαστε, δεν είναι τα καλά µας έργα, αλλά ο ίδιος ο Χριστός. 

«Ενδύσασθε τον Κύριον Ιησούν Χριστόν» καταλήγει ο Παύλος. Ένδυµα του 

πραγµατικού χριστιανού δεν είναι απλώς οι αρετές, αλλά ο ίδιος ο Χριστός. Αυτό κήρυξε 

αιώνες πριν ο Μέγας Αθανάσιος. «Όσοι είναι πνευµατοφόροι έχουν το φως και αυτοί 

που έχουν το φως, είναι ντυµένοι µε τον Χριστό και αυτοί που είναι ντυµένοι µε τον 

Χριστό, είναι ντυµένοι µε τον Πατέρα». Αµήν. 
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